

全力支持上海期货市场高质量发展 推动国际金融中心能级全面提升

——王平副秘书长在第二十届上海衍生品市场论坛主论坛上的致辞

上海市政府副秘书长 王平

期货市场联通千行百业，是经济发展的“晴雨表”、实体产业的“稳定器”，对上海国际金融中心建设具有十分重要的意义。近年来，在证监会的大力支持下，上海期货市场快速发展。一是品种体系日益丰富。上期所在有色金属、黑色金属、贵金属、能源、化工等领域累计上市 20 个期货品种和 8 个期权品种，为规避大宗商品交易风险提供了有力支撑。二是对外开放成效明显。上期所铜期货已成为世界影响力最大的三大铜期货市场之一；20 号胶期货成交吨数、日均持仓吨数再创新高。三是期现市场联动发展。“上期标准仓单交易平台”累计上线 16 个仓单品种，成交额超 6400 亿元，促进金融与实体经济良性互动；多方共同推进“全仓登”项目，助推大宗商品仓单资源高效管理。

党的二十大为期货市场服务经济高质量发展、服务中国式现代化建设指明了方向。上海作为改革开放排头兵、创新发展先行者，将深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于“提升重要大宗商品价格影响力，更好服务和引领实体经济发展”的重要指示要求，积极配合国家金

融管理部门，全力支持上海期货交易所落实好中央关于期货衍生品市场相关任务要求，努力做好三方面工作。一是服务国家重大战略任务。推动期货产品创新，进一步丰富有色、黑色、贵金属、能源、化工等相关品种，为实体企业提供更加丰富的风险管理工具；研究开发新材料类、节能环保类品种，助推经济绿色转型。二是强化全球资源配置功能。以 QFII/RQFII 参与商品期货市场交易为契机，加快推动黄金等现有品种和新品种国际化，丰富产品跨境合作，提升全球交易者参与便利度，不断扩大“上海价格”全球影响力。三是筑牢金融安全防线。加强前瞻研究，做好风险综合研判；支持期货市场进一步提高风险监测系统性，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

本届论坛以“构建新发展格局 推动高质量发展 建设中国特色现代期货市场”为主题，具有重要的现实意义。希望各位专家学者积极为上海期货市场高质量发展建言献策，也希望上期所等衍生品市场各方参与主体抓住历史机遇、积极主动创新，共同推动上海国际金融中心能级全面提升。